

Written by - கார்த்திகா வாசுதேவன் -

Saturday, 23 November 2019 09:33 - Last Updated Saturday, 23 November 2019 09:39

வீ ரசிங்கத்தாரின் லபெனான் பயணம்...

- இப்படி எதனை விடவது எதனை சிலாகிப்பது என்று தரெய்வில்லை.

வீ ரசிங்கத்தின் பயணத்தின் ஊடே லபெனானியர்களையப் பற்றி கட்டுரை விரிகிறது. கிழக்கு ஆசியாவின் ஸ்விட்சர்லாந்து என்று அழகைக் கப்படக்கூடிய லபெனானிய மக்களின் வாழ்க்கை எப்படி இருக்கிறது என சுவைபட விவரிக்கும் போது நமக்கும் கபட இந்த ஓற்றை வாழ்வில் இங்குலம் ஒரு மூறை சனென்று திரும்ப வாய்ப்புக் கிடைத்தால் தகுமே என்று கற்பனையில் சிந்தனை விரிகிறது.

'விலாங்கு மீன்கள்' எனும் கட்டுரையில் ஆஸ்திரேலிய ஆதிவாசிகளான அபுலோர் ஜினிகளாகான நில உரிமைகளை வளள்ள அபுலோர் ஜினி கலப்பினக் குழந்தைகள் தங்களையுதாக்கிக் கொண்டு அவர்களை இன்றளவும் வஞ்சிப்பதைக் காணும் போது மனம் கசங்குகிறது.

'மனைக்கள்' என்ற கட்டுரையில் பிஜி தீ வில் தமிழர்கள் வாழ்க்கை பற்றி விவரிக்கிறார். தமிழர்கள் தான் என்றாலும் அங்குள்ளவர்கள் பசேக் கொள்ள பிஜி இந்தி என்றொரு புது பாஷை இருக்கிறது என்பது விபப்பிட்டுகிறது. நான்கு தலைமுறைகளுக்கும் முன்பு அங்கு வாழ்ந்த நிமித்தம் நாடு கடந்த குடும்பமொன்றில் இளவல் இந்தியா வந்து சில ஆசைப்படுவதாகக் கட்டுரை சொல்லும் போது புலம்பெயர்ந்தவர்களின் சொல்லொணாத துயரை உணர முடிகிறது.

இப்படி கட்டுரைத் தொகுப்பு முழுவதும் வறும்மே தான் சொல்ல வந்த விஷயத்தை அப்படியே களை விகளுக்கு பதில் என்பது போல விளக்காமல் ஒரு சிறு கதைசொல்லும் உத்தியோகு சுவைபடச் சொல்லிச் சிலைவதில் கவனம் ஈர்க்கிறார் ஆசிரியர். உயிரித் தொழில் நுட்ப விஞ்ஞானியொருவருக்கு

மரபணு மாற்றம் செய்யப்பட்ட மலட்டு விதைகளைப் பற்றிய விளக்கங்களாகட்டும் என்கே உரம் பற்றிய விவரிப்பாகட்டும், பிளாஸ்டிக் அரிசி பற்றிய சந்தகேத் தளெவாகட்டும், மீனில் நுடுத்துண்டா, வால் துண்டா என்று சுவைக்கத் தோதான அறிவியல் விளக்கமாகட்டும் அதனையும் குழந்தைகளுக்கு கதை சொல்வது போலவோ அல்லது நண்பர்களுடன் இணைந்த மாலையே அரட்டை போலவோ எளிமையும் இதமுமாக சுவைபட விரிகின்றன.

அதனால் தான் வாசித்த மாதிரத்தில் இதைப்பற்றி வாசகர்களிடம் பகிரத் தோன்றியது.

புத்தகம் சிலைப்பாக்கியம் மாமியின் முட்டிக் கத்தரிக் காய்
ஆசிரியர்: ஆசி.கந்தராஜா
வளையீடு: ஞானம் புதிப்பகம்
விலை: ரூ 400

நன்றி: <https://www.dinamani.com/lifestyle/library/2019/nov/12/sellappakiyam-mamiyin-muddik-kaththarikkai-by-asikantharajah-book-review-3277881.html>